Uitwerkingen Getal & Ruimte Havo NG/NT 1

Hoofstuk 1 Functies en Grafieken

50.
a
Verlaag Ymin en verhoog Ymax (en / of verlaag Xmin en verhoog Xmax)


b
Verhoog Xmin en verlaag Xmax (en / of verhoog Ymin en verlaag Ymax)


c
Verlaag Xmin en verhoog Xmax (en / of verlaag Ymin en verhoog Ymax)
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51.
a



b    c
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52.
a
Voer de verschillende functies in je GR

en toets  ZOOM 8; Integer ENTER 

Je krijgt dan de nevenstaande figuur.



b
Terwijl de cursor een positie naar rechts



gaat (dwz x met één toeneemt) dan neemt 



y steeds toe met a


c
Gerrit heeft gelijk
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53.
a
Voer de verschillende functies in je GR



Je krijgt de nevenstaande figuur.

 (venster standaard)


b
Ga met TRACE 0 op het snijpunt met de 



y-as staan als je nu de verschillende functies



langsloopt dan zie je dat de y waarde steeds



gelijk aan b is
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54.
a
k : y = -3x +2 





m : y = 0,5x ( 1



p : y = 2x


b
rck = -3



rcm = 0,5



rcn = 2

[image: image7.emf]-1


1


2


3


4


5


-4


-2


2


x


y




-1 1 2 3 4 5

-4

-2

2

x

y

55.
a
b
rcp =  EQ \F(1;2)  en snijpunt y-as is 3



p :
 y =  EQ \F(1;2) x + 3




 rcq =  EQ \F(1;2)  en snijpunt y-as is 0




q :
y =  EQ \F(1;2) x




rcr =  EQ \F(1;2) en snijpunt y-as is -2




r :
y = EQ \F(1;2) x ( 2
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56.
a





b
Voor b = 0 gaat de lijn door de oorsprong



dus y = 2x


c
lijn y = 2x + b gaat door (1,5)



invullen geeft 
5 = 2·1 + b





b = 5 ( 2 = 3



dus y = 2x + 3 gaat door (1,5)


d
lijn y = 2x + b gaat door (8,0)



invullen geeft 
0 = 2·8 + b





b = -16

57.
a
Op t = 0  h = 10 cm 
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er komt per minuut 3 centimeter bij 

dus na 20 minuten komt er dus 20 × 3 = 60 cm  bij.

Dus de hoogte  h = 60 + 10 = 70 cm

b
Teken de lijn door de punten (0,10) en (20,70)

c
de hoogte is 10 + 3 × het aantal minuten dus 



h = 3t + 10

d
Als de lijn 10 naar rechts gaat, dan gaat de lijn 30 omhoog


dus als de lijn 1 naar rechts gaat , dan gaat de lijn 3 omhoog


dus de helling  is 3 dit is de snelheid waarmee het water uit



de kraan stroomt.


e
Als de hoogte 85 cm is geworden dan stroomt de bak over 



Bij een hoogte van 85 cm hoort t = 25



dus na 25 minuten stroomt de bak over.

58.
y = ax + 10


a
lijn snijdt de x-as in (-20,0) invullen in vergelijking geeft



0 = a·-20 + 10



20a = 10



a =  EQ \F(1;2) 

b
Lijn evenwijdig aan y = 3x ( 1 



evenwijdig dus dezelfde rc
a = 3


c 
Voor geen enkele waarde van a gaat  de lijn door (0,0) 

want invullen geeft  0 = a·0 + 20  dus   0 = 20 klopt niet dus (0,0) geen oplossing van de lijn

59.
a
lijn n gaat 4 naar rechts en 1 omhoog dus rc =  EQ \F(1;4)  , hij snijdt de y-as in 1 dus



n : 
y =  EQ \F(1;4) x + 1



lijn m gaat 2 naar rechts en 1 omhoog dus rc =  EQ \F(1;2)  , hij snijdt de y-as in dus



m :
y =  EQ \F(1;2) x + 1



lijn l gaat 1 naar rechts en 1 omhoog dus rc = 1 , hij snijdt de y-as in 1 dus



l : 
y = x + 1



lijn k gaat 1 naar rechts en 2 omhoog dus rc = 2 , hij snijdt de y-as in 1 dus



k :
y = 2x +1


b
k en l spiegelen in x-as dus de lijnen snijden de y-as in -1  



lijn k*  gaat 1 naar rechts en nu 3 omlaag dus rc = -3



k* : 
y = -3x ( 1 



lijn l* gaat 1 naar recht en 1 omlaag



l* :
y = -x (1


c
n en m spiegelen in de y-as dus snijpunt y-as blijft gelijk



lijn n* gaat 4 naar rechts en nu 1 omlaag dus rc = -  EQ \F(1;4) 


n* :
y = -  EQ \F(1;4) x + 1



lijn m* gaat 2 naar rechts en nu 1 omlaag dus rc = -  EQ \F(1;2)   





m* :
y = -  EQ \F(1;2) x + 1

60
1e lijn gaat 6 naar rechts en 3 omlaag dus 1 naar rechts en  EQ \F(1;2)  omlaag dus rc = -  EQ \F(1;2) 

snijpunt y-as is 3 dus




y = -  EQ \F(1;2) x + 3


2e lijn gaat 12 naar rechts en 30 omhoog dus 1 naar rechts en  EQ \F(30;12)  omhoog dus rc = 2,5



snijpunt y-as is 10 dus




N = 2,5t + 10


3e lijn gaat 2000 naar rechts en 100 omhoog dus 1 naar rechts en  EQ \F(100;2000)  omhoog dus rc = 0,05



snijpunt y-as is 100 dus




K = 0,05r+ 100

61
Lijn door A(-5,21) en rc = 4


  
y = 4x + b
punt invullen geeft
21 = 4·-5 + b








b = 21 + 20 = 41



y = 4x + 41

62.
lijn m door B(-18,30) en rcm = - 0,5


a
y = -0,5x + b
punt invullen geeft 
30 = - 0,5·-18 + b








b = 30 ( 9 = 21



y = - 0,5x +21


b
snijpunt x-as 
dus y = 0 
( 
 0 = - 0,5x +21 








0,5x = 21








x = 42 

dus snijpunt x-as is (42,0) 



snijpunt y-as 
dus x = 0
(   
y = -0,5·0 + 21








y = 21




dus snijpunt y-as is (0,21)

63.
y =ax + b  gaat door het punt Q(18,-10) en is evenwijdig aan de lijn y = -2x ( 16


evenwijdig dus dezelfde rc  dus a = -2


y = -2x + b punt Q invullen geeft 
-10 = -2·18 + b






b = -10 + 36 = 26



a = -2 en b = 26

[image: image10.png]


64.
a
hij verkoopt q flesjes dus krijgt hij 0,25 q gulden



hij krijgt een basisloon van 500 gulden dus



R = 0,25q + 500


b


c
rc = 0,25


voor elke doos die hij verkoopt krijgt hij een kwartje


d
700 = 0,25q + 500



0,25q = 700 ( 500 =200



q = 800



hij moet dus minimaal 800 dozen verkopen


e
Hij kan alleen een geheel aantal flesjes verkopen.

65.
lijn l door het punt C(2,3) en rcl = o


a
rcl = 0 betekent: ga je 1 naar rechts, dan ja je 0 omhoog
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b



c 
y =3
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66.
a




b
Venster standaard
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c
y = -1 

rc = 0

x = -2

geen  rc



y = x ( 3
rc = 1

y = - x

rc = -1


y = x

rc = 1

x = 3

geen rc

68.
a
lijn l door A(-1,5) en rcl = 0
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y = 5

b
lijn m door B(3,-1) en geen rc


x = 3

c
lijn n door O(0,0) en rcn = - 0,5


y = - 0,5x   (b = 0)

d
lijn p door C(1,​-1) en rcp = 1


y = x + b punt invullen geeft


-1 = 1 + b
( b = -2


y = x ( 2

e 
zie a,b,c,d
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69.
a
t = 0 
G = 112 kg



t = 6 
G = 112 ( 6·1,5 = 104kg



t = 14
G = 104 - 8·1 = 96 kg 

b
D = [0,6]
G = 112 -1,5t


D = [6,14]
G = 103-1(t-6)


D = [14,((
G = 96

70.
a
10 naar recht is 2 omhoog  

1 naar rechts is 0,2 omhoog 
dus rc = 2 begin punt is (0,0)

[image: image16.png]





A = 0,2t



rc is het aantal kilometers per minuut


b
3 rondjes gelopen dus 1,2 km gelopen


1,2 = 0,2t 
( t = 6

10 rondjes gelopen dus 4 km gelopen 


4 = 0,2t

( t = 20


Rob loopt dus van 6 tot 20 sec mee met 

Sandra zijn lijn loopt dus evenwijdig met de 


lijn van Sandra.

c
A = 0,2t -1,2 met 
D= [6,20]

d
Sandra legt in totaal 6 km af. Rob heeft al 2,8 km 

afgelegd. Hij moet dan dus nog 3,2 km afleggen. 

Hij doe dit in 10 minuten, dus in 60 minuten legt hij 

6 × 3,2 = 19,2 km


v = 19,2 km/uur

71.
a
lijn k is een horizontale lijn 

k : 
y = 2



lijn l gaat 4 naar rechts en 2 omhoog dus rcl = 0,5 snijpunt y-as  (0;0,5)




l : 
y = 0,5x + 0,5



lijn m is een verticale lijn




m : 
x = 3



lijn n gaat 1 naar rechts en 1 omlaag dus rcn = -1 door punt (3,2) 



y = -x + b
punt invullen 
2 = -3 + b 
b = 5




n :
y = -x + 5


b
Voor a = 0 blijft k gelijk



voor a = 1 blijft l gelijk



voor a = 2 blijft n gelijk


c
Voor b = 0 blijft m gelijk



Voor b = -2 blijft n gelijk



Voor b = 4 blijft l gelijk

72.
Geg
k :  
y = -  EQ \F(1;2) x ( 2



l :
y = ax + 1



m : 
y = 1 EQ \F(1;2) x + b


a
k en l zijn evenwijdig als ze dezelfde rc hebben dus a = -  EQ \F(1;2) 

b
A(2,-3) moet dan een oplossing zijn van m dus invullen geeft b



-2 = 1 EQ \F(1;2) ·2 + b
( b = -2 - 3 = -5



dus voor b = -5


c
 snijpunt van lijn k met x-as dwz y = 0



dus 0 = - EQ \F(1;2) x -2  (
 EQ \F(1;2) x = -2






x = -4



lijk l 
y = ax + 1 
punt (-4,0) invullen geeft 

0 =a·-4 + 1 










4a= 1  (  a =  EQ \F(1;4) 


lijn m
y = 1 EQ \F(1;2) x + b
punt (-4,0) invullen geeft

0 = 1 EQ \F(1;2) · -4 + b



  

 




b = 6



dus a =  EQ \F(1;4)  en b = 6


d
k :
y = - EQ \F(1;2) x ( 2
punt B invullen geeft
-4 = - EQ \F(1;2) · 4 -2 = -4 klopt



l : 
y = ax + 1
punt B invullen geeft
-4 = a· 4 + 1









4a = - 4 ( 1









a = -  EQ \F(5;4) 


m :
y = 1 EQ \F(1;2) x + b
punt B invullen geeft
- 4 = 1 EQ \F(1;2) · 4+ b









b = -4 -6 = -10



a = -  EQ \F(5;4)  en b = -10

[image: image17.emf]-8


-4


4


8


-8


-4


4


8


x


y




-8 -4 4 8

-8

-4

4

8

x

y


73.
a
3,6 km/uur =  1m/s



Na 10 sec dus 10 m afgelegd



5,4 km/uur = 1,5 m/s



totale snelheid is 2,5 m/s 

na nog eens 20 sec dus 50 m + 10 =m60 m afgelegd



dus punt (30,60)


b
Na 38 sec (zie grafiek)


c
A = t met DA = [0,10]



Begint te versnellen bij A = 10

A = 10 + 2,5(t ( 10) met DA = [10,38]


d
A = t

A = 80  ( t= 80



dus tijdwinst = 80 -38 = 42 sec.


e
80 meter in 38 sec dwz v =  EQ \F(80;38)  m/s ( 7,6 km/uur

 74.
Gasrekening je betaald een bepaald bedrag als vastrecht en een bedrag per m3  gas


Telefoon rekening je betaald vast bedrag voor abonnement en een bedrag met gesproken tijd

Laten drukken van een boekje je betaald een vast bedrag voor het zetten van de tekst  plus een bedrag voor elk exemplaar.


75.
Met deze vergelijking kun je geen verticale lijnen weergeven. En door punt (p,q) gaat ook de verticale lijn x = p dus Jan heeft ongelijk

1.5 Het berekenen van de richtingscoëfficiënt.

76.
De lijn l gaat door de punten A(2,1) en B(6,4)


a
Voor de lijn l geldt: ga je 4 naar rechts, dan ga je 3 omhoog


b
als je dus 1 naar rechts gaat dan ga je  EQ \F(3;4) omhoog dus rc =  EQ \F(3;4) 

c
yB ( yA  = 4 ( 1 = 3 dus 3 = yB ( yA

77.
2 km prijs 11 gulden


4 km  prijs 16 gulden


a
 Voor die extra 2 km betaal je dus 5 gulden dus 2,5 gulden per kilometer


b
voorrij kosten zijn dus 11 ( 2·2,5 = 11 ( 5 = 6 gulden


c
K = 2,5d + 6

78.
a
Lijn l door A(-1,1) en B(1,4)



y = ax + b
a =  EQ \F((y;(x) =  EQ \F(4 - 1;1- -1)  =1,5



y = 1,5x + b
punt invullen geeft
4 = 1,5·1 + b








b = 4 ( 1,5 = 2,5




y = 1,5x + 2,5


b
lijn m door C(-3,5) en D(2,00



y = ax + b
a =  EQ \F((y;(x) =  EQ \F(5 ( 0;-3 ( 2) = -1



y = -x + b
punt invullen geeft 
0 = -2 + b








b = 2




y = -x + 2  


c
lijn n door E(5,3) en F(-7,3)



y = ax + b
a =  EQ \F((y;(x) =  EQ \F(3 - 3;5 - -7)  = 0



y = b
punt (5,3)
b = 3




y = 3

 
d
lijn p door G(1,-3) en H(5,5)



y = ax + b
a =  EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(5- -3;5 - 1) =  EQ \F(8;4) = 2



y = 2x + b
punt invullen geeft
5 = 2·5 + b   ( b = -5




y = 2x ( 5

79.
a
lijn l door P(180,360) en Q(160,250)



y = ax + b
a =  EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(360 - 250;180 - 160)  =  EQ \F(110;20)  = 5,5



y = 5,5 x + b
punt invullen geeft 
250 = 5,5·160 + b








b = 250 ( 880 = - 630




y = 5,5x ( 630


b
lijn m door R(15,73) en S(45,58)



y = ax + b
a =  EQ \F((y;(x)  = EQ \F(73 ( 58;15 ( 45)  =  EQ \F(15;-30)  = - EQ \F(1;2) 


y = - EQ \F(1;2) x + b
punt invullen geeft
 73 = - EQ \F(1;2) ·15 + b








b = 73 + 7,5 = 80,5




y = - EQ \F(1;2) x + 80,5

80.
a
rc =  EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(2;4) = 0,5



y = 0,5x + b
door punt (1,2)  



2 = 0,5·1 + b



b = 2 ( 0,5 = 1,5




y = 0,5x + 1,5


b
rc =  EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(20;40)  = 0,5



y = 0,5x + b
door (50,20)



20 = 0,5·50 + b



b = 20 - 25 = -5




y = 0,5x (5


c
rc =  EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(100;4) = 25



y = 25x + b
door (1,350)



350 = 25·1 + b



b = 350 ( 25 = 325




y = 25x +325

81.
Twee punten 
s = 15 
A = 300




s = 21 
A = 750


A = as +b
a =  EQ \F((A;(s)  =  EQ \F(750 ( 300;21 ( 15)  =  EQ \F(450;6)  = 75


A = 75s + b
punt invullen geeft 
300 = 75·15 + b







b = 300 ( 1125 = - 825



A = 75s ( 825

82.
Twee punten
t = 35
R = 10




t = 60 
R = 35


R =at + b
a =  EQ \F((R;(t)  =  EQ \F(35 ( 10;60 ( 35) =  EQ \F(25;25) = 1


R = t + b
punt invullen geeft 
10 = 35 + b


b = 10 ( 35 = - 25


R = t ( 25

83.
Twee punten 
q = 150 
p = 7,75




q = 425 
p = 2,25


a
p = aq + b
a =  EQ \F((p;(q)  =  EQ \F(7,75 ( 2,25;150 ( 425)  =  EQ \F(5,5;-275)  = -0,02




p = - 0,02q + b
punt invullen geeft
7,75 = - 0,02·150 + b








b = 7,75 ( 3 = 4,75




p = -0,02q + 4,75


b
p = - 0,02q + 4,75
(
 0,02 q = -p + 4,75




q = - 50p + 237,5


c
q = 250

(
p = -0,02q + 4,75 = -0,02·250 + 4,75 = 5 + 4,75 = 9,75




p = 9,75


d
p = 4,25

(
q = -50p + 237,5 = -50 · 4,25 + 237,5 = -212,5 + 237,5 = 25




q = 25


84.
a
Twee punten 
a = 2356 en B = 1498,04





a = 2831 en B = 1769,29



B = rc a + b
rc =  EQ \F((B;(a)  =  EQ \F(1769,29 ( 1498,04;2831 ( 2356)  = EQ \F(271,25;475)  = 0,5711



B = 0,5711a + b
punt invullen geeft 
1498,04 = 0,5711·2356 + b








b = 1498,04 ( 1345,51 = 152,53


B = 0,5711a + 152,53

b
Vast recht is dus ( 152,53 en prijs per m3 gas is ( 0,57

85.
t = 0 om 1300

Twee punten
x = 18 om 13.12  t = 12




x = 7 om 13.17
t = 17


a
x = at + b
a =  EQ \F((x;(t)  =  EQ \F(18 - 7;12 - 17) =   EQ \F(11;-5)  = -2,2



x = -2,2t + b
punt invullen geeft
18 = -2,2·12 + b








b = 18 + 26,4 = 44,4



x = - 2,2t + 44,4


b
13.19  dus t = 19



x = -2,2t + 44,4 = -2,2·19 + 44,4 = -41,8 + 44,4 = 2,6



dus 2,6 km vanaf het station


c
t = 0 is de afstand 44,4 km 



zijn snelheid is 2,2 km/min



dus t =  EQ \F(44,4;2,2) = 20  EQ \F(2;11)  minuut 
 EQ \F(2;11) minuut =  EQ \F(2;11) · 60 = 10,9 seconden



dus om 13 uur 20  en 10.9 seconden


86.
a
in 2,5 uur rijden ze 275 km dus gemiddeld   EQ \F(275;2,5) = 110 km/uur



Ze rijden in totaal dus  EQ \F(1045;110)  = 9,5 uur



Om de 2,5 uur pauzeren ze een half uur 



In die 9,5 uur pauzeren ze dus 3 keer dus in totaal 1,5 uur



dus de rit duur 9,5 + 1,5 = 11 uur
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b
c
A = 110 t 
met D = [0;2,5]




A = 275

met D = [2,5;3]


A = 110 t ( 65 
met D = [3;5,5]




A = 550

met D = [5,5;6]




A = 110 t -110
met D = [6;8,5]




A = 825

met D = [8,5;9]




A = 110 t - 175
met d = [9;11]

87.
Twee punten
x = 178
B =  310,96




x = 265
B = 425,80


a
B = ax + b
a = EQ \F((B;(x)  = EQ \F(425,80 ( 310,96;265 ( 178)   = EQ \F(114,84;87)  = 1,32



B = 1,32x + b
punt invullen geeft
310,96 = 1,32·178 + b








b = 310,96 ( 234,96 = 76




B = 1,32x + 76


b
Het vast recht is dus ( 76,00 gulden
de prijs per m3 is dus ( 1,32 gulden


c
x = 200 (  
B = 1,32·200 + 76 = 264 + 76 = 340



dus ( 340,00


d
B = 500
(
500 = 1,32x + 76





1,32x = 500 ( 76





1,32x = 424





x =  EQ \F(424;1,32)  = 321 m3
88.
Algemene formule 
y = ax + b punt invullen geeft





q = ap + b
( b = -ap + q



y = ax (ap + q = a(x ( p) + q  dus Evelien heeft gelijk

89.
Als rcAB = rc BC dan moeten de drie punten op een  lijn liggen

1.8 Gemengde opgaven
94
Arends   
K = x + 4

Blaakman
K = 0,85x + 6

Bij korte ritten is Arends goedkoper en bij langere ritten  Blaakman . De knik in de grafiek is het punt waar beide bedrijven even duur zijn.  

dus

x + 4 = 0,85x + 6




x ( 0,85x = 6 ( 4

0,15x = 2


x =  EQ \F(2;0,15)  = 13,3  ( K = 17,3


95.
a
y = a(x + 1)(x ( 3)



punt (1,-8) invullen geeft
-8 = a(1 + 1)(1 ( 3) =a · 2 · -2





-8 = - 4a   (   a = 2



parabool 
y = 2(x+1)(x(3)

b
als de grafiek drie omhoog schuift dan schuiven alle punten 3 omhoog dus van elk punt wordt de y-waarde drie hoger


dus de punten (-1,3) , (3,3) de top (1,-5)

c
als alle punten drie om hoogschuiven dan geld voor de nieuwe parabool


y = 2(x+1)(x(3) + 3  haakjes wegwerker geeft


y = 2 (x2 (3x + x ( 3) + 3


y = 2x2 (2x ( 3

d
twee punten op hoogte y = 1 dus


y = a(x ( 3)(x ( 8) + 1


door (4,7)
(   
7 = a(4 ( 3)(4 ( 8) + 1 = a · -1 · -4 + 1 





6 = 4a





a = 1,5


y = 1,5(x(3)(x(8) + 1
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96.
f(x) =

[image: image20.emf]10
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a


b 
bij benadering 
toenemend stijgend 
((; -2,29(




afnemend stijgend
(-2,29;0(




toenemend dalend
(0;2,29(




afnemend dalend

(2,29;((

c 
Plot de lijn y = -1,99999 in je GR



Bepaal met CALC 5:Intersect de snijpunten met deze lijn.

(Als je een foutmelding krijgt dan ligt het snijpunten buiten je scherm. Pas dan je x-min en x-max aan bv x-min = - 15 en x-max = 15)

Snijpunten x = -11,942023 en x = 11,9242023


dus x < -11,942023 voor negatieve x   ( x > 11,9242023 voor positieve x

d
Bereik B( 2;6]  ( punt -2 wordt nooit bereikt, dus hoort niet bij bereik)

97.
TK = 1,2q3 ( 8q2 + 25q + 22


a
q = 5     ( 
TK = 1,2·53 ( 8·52 + 25·5 + 22 = 150 ( 200 + 125 + 22 = 97



dus kosten ( 97000,( 



kosten per  CD ROM =  EQ \F(97000;500)  = 194

b
totale kosten is in 1000 tallen terwijl het aantal in 100 tallen is


dus GK =  EQ \F(1000·TK;100·q)  =  EQ \F(10·TK;q) 
[image: image21.png]


c

d
Bepaal met GR Min (CALC: 3 min)


q = 3,93 dus 393 CD ROM's


GL =( 177,( 


TK = 69,486 

dus totale kosten zijn ( 694860,(
98.
a
Voor n = 1 hebben we 4 lijnstukken  N = 41 = 4



Voor n = 2 worden deze 4 lijnstukken weer elk opgedeeld in 4 lijnstukken dus 16




N = 42 = 16


b
Vul in GR N = 4n in



Kijk Bij TABLE (eerst TBLSET op startwaard 0 en stapgrootte 1 zetten) 

bij welke n geldt N > 1. 106 

bij n= 10  N = 1,05·106
c
l =  ( EQ \F(1;3) )n · 4,5

d
Aantal lijn stukken  N = 4n

TL = 4n · ( EQ \F(1;3) )n · 4,5 =   ( EQ \F(4;3) )n · 4,5

e
formule invoeren in GR en met TABLE zoeken wanneer TL > 10000 cm  is


Bij n = 35 voor het eerst groter(TL = 106186)




� EMBED Equation.3  ���
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